

• 药物研究 •

子宫腺肌症给予曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗的效果

胡职青 郭美萍 罗兵来 王志英 陈虹

福建医科大学附属龙岩市第一医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 探讨子宫腺肌症给予曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗的效果。**方法** 本研究回顾分析我院妇科 2017 年 1 月至 2017 年 12 月之间收治 100 例子宫腺肌症患者的临床资料，依据治疗方案不同分为对照组和实验组，对照组实施曼月乐治疗，实验组实施曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗，比较两组临床治疗效果。**结果** 实验组和对照组患者接受药物方案治疗后，总有效率分别为 90% 和 70%，实验组药物治疗有效性更高 ($P<0.05$)。实验组 VRS 痛经评分和 PBAC 月经量评分结果均明显低于对照组 ($P<0.05$)。**结论** 子宫腺肌症患者采取曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗，整体效果较为理想，且有助于患者月经状况的改善，因而推广和应用价值较高。

【关键词】 子宫腺肌症；曼月乐；醋酸亮丙瑞林

【中图分类号】 R711.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2018) 09-119-02

子宫腺肌症是一种发病率较高的子宫内膜异位性疾病，30-50 岁经产妇为该疾病高发人群，患者临床特征通常表现为性功能障碍、子宫增大、月经量增多以及进行性痛经等。腹腔镜病灶切除手术是临幊上较为常用的一种子宫腺肌症治疗方法，但患者术后恢复速度较慢。醋酸亮丙瑞林有助于卵泡刺激素和垂体黄体生成素的释放，进而有助于患者各项临床症状的改善，但是，该类药物整体成本较高，且患者长期用药容易带来一定副作用，表现为月经量减少和卵巢分泌功能降低等。曼月乐属于一种控制内膜对雌激素反应和促进内膜萎缩的药物，也在子宫腺肌症的治疗中得到了广泛应用。本研究对子宫腺肌症给予曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗的效果进行了分析。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选择 2017 年 1-12 月之间在本院妇科接受药物治疗 100 例子宫腺肌症患者的病例，对其实施数据回顾分析，年龄 23-50 岁，平均 (37.5 ± 12.1) 岁，病程 1-16 个月，平均 (8.3 ± 5.6) 个月，其中，未生育 30 例，已生育 70 例。

纳入标准：第一，患者知晓临幊研究过程，同意治疗方案，报备医院伦理委员会；第二，能够接受为期 6 个月的随访观察；第三，月经周期和月经量基本正常；第四，入选前 6 个月内未接受相关对症治疗；第五，接受腹腔镜病灶切除手术治疗。

排除标准：第一，合并子宫疾病或是子宫异常患者；第二，合并盆腔炎等其他妇科疾病的患者；第三，合并乳腺肿瘤或是阴道异常出血的患者；第四，常规妇科检查结果异常的患者；第五，合并其他机体器官疾病患者；第六，放置宫内节育器等禁忌症患者。

将患者分为对照组和实验组两组，每组均 50 例病例，两

组基本情况较为相似，无明显的差别 ($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组观察对象接受阴道放置曼月乐（拜耳医药保健有限公司广州分公司，批号：国药准字 J200090144，规格：53mg/ 颗）治疗，经超声检查确定放置位置正确。

实验组观察对象接受曼月乐结合醋酸亮丙瑞林治疗，其中曼月乐治疗方法同对照组，同时皮下注射 3.75mg 醋酸亮丙瑞林（上海丽珠制药有限公司，批号：国药准字 H20093852）治疗，每天 28 天给药 1 次，依据患者病情接受 3-6 个月治疗。

1.3 观察方法

第一，临幊疗效评定标准。治愈为药物治疗后，痛经、月经量异常等症状完全消失，显效为药物治疗后，痛经症状明显好转，月经量基本恢复正常，有效为药物治疗后，月经症状有所减轻，月经量逐渐恢复正常，无效为药物治疗后，未达到上述标准，仍然存在月经异常和痛经症状。第二，依据口述评分法（VRS）对两组患者痛经情况进行统计分析，0 分为轻微疼痛，1 分为轻度疼痛且部分影响工作和生活，2 分为中度疼痛，需要卧床休息，3 分为严重疼痛，需要临床治疗。同时，依据月经失血图法（PBAC 法）对比两组月经量情况，患者评分越高，则其月经量越大。

1.4 统计学分析

通过 SPSS17.0 数据分析软件处理各项数据。如果数据对比结果为 $P<0.05$ ，说明两者之间存在明显差异。

2 结果

2.1 临幊疗效

实验组和对照组患者接受药物方案治疗后，总有效率分别为 90% 和 70%，实验组药物治疗有效性更高 ($P<0.05$)。如表 1 所示。

表 1：两组患者临幊治疗效果对比分析 [n/%]

组别	例数(例)	治愈	显效	有效	无效	总有效率
实验组	50	20 (40)	17 (34)	8 (16)	5 (10)	45 (90)
对照组	50	10 (20)	10 (20)	15 (30)	15 (30)	35 (70)
T 值						12.500
P 值						0.000

2.2 月经情况

两组患者治疗前 VRS 痛经评分和 PBAC 月经量评分结果比

较差异无统计学意义 ($P>0.05$)。实验组治疗后 VRS 痛经评分和 PBAC 月经量评分结果均明显低于对照组 ($P<0.05$)。如

表2 所示。

表2：两组患者不同时点月经情况对比分析 [分, $\bar{x}\pm s$]

组别	例数(例)	VRS 痛经评分		PBAC 月经量评分	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
实验组	50	3.01±0.25	1.19±0.16	168.46±11.53	42.19±4.34
对照组	50	3.06±0.52	1.65±0.45	165.41±12.11	52.67±5.24
T值		0.613	14.498	1.290	10.891
P值		0.541	0.000	0.200	0.000

3 讨论

子宫腺肌症(AM)属于一种子宫内膜异位症的常见类型，该疾病的主要诱发原因在于子宫基层内存在子宫内膜脱落的碎片，常见症状包括痛经、不孕症和月经不调等，随着患者月经量的增加，患者会出现贫血症状。同时，痛经症状的出现也会增加子宫张力，进而诱发平滑肌痉挛问题，随着痛经症状的加剧，患者正常的工作和生活也会受到一定影响，进而给患者造成身心伤害。以往临幊上针对子宫腺肌症患者通常实施保守手术治疗，这一治疗方法虽然能够改善患者的各项临床症状，但存在一定的复发风险，无法根治疾病^[1-3]。

随着临幊医疗技术水平的逐步发展，子宫腺肌症的治疗方法也越来越多，本研究对曼月乐联合醋酸亮丙瑞林治疗子宫腺肌症的效果进行了分析，其中，曼月乐属于一种宫内给药的药物系统，其主要作用成分为左炔诺孕酮，曼月乐置入患者宫内后，药物作用持续释放，进而有助于患者月经不调及痛经症状的改善，一直内膜腺体的萎缩过程，药物治疗作用能够持续5年以上。醋酸亮丙瑞林是一种子宫肌瘤、子宫内膜异位症、子宫腺肌症患者常用药物，有助于提高患者体内的类固醇含量，增加促性腺激素释放量，其治疗机制在于抑制垂体分泌功能，延缓卵巢孕酮和雌二醇的释放速度，因而是一种较为理想的子宫腺肌症治疗药物^[4-5]。

从本研究结果可知，子宫腺肌症患者接受曼月乐联合醋酸亮丙瑞林治疗后，整体有效率能够达到90%以上，而接受曼月乐单一药物治疗的对照组，其有效率仅为70%，由此可见，联合治疗能够对治疗效果起到促进和巩固作用。同时，实验组治疗后VRS痛经评分和PBAC月经量评分结果均明显低于对照组($P<0.05$)。由此可见，联合治疗方案能够有效调节患者的月经功能，使其逐步恢复正常。

参考文献：

- [1] 李莉莎, 温思思, 甘海英. GnRHa亮丙瑞林联合曼月乐环保守治疗子宫腺肌症38例临幊分析[J]. 药物与临幊, 2016, 3 (20) : 50-51.
- [2] 喻晓琴, 卢晓静. 子宫肌瘤患者术前醋酸亮丙瑞林预处理的疗效观察[J]. 中国药师, 2016, 19(7):1322-1324.
- [3] 蓝莹, 肖慧莲. 醋酸亮丙瑞林缓释微球联合曼月乐环治疗子宫腺肌症42例临幊观察[J]. 中国民族民间医药, 2015, 24 (22) : 86-88.
- [4] 耿鹏, 刘阳, 张法丽. 亮丙瑞林联合曼月乐治疗子宫肌症疗效观察[J]. 中国医药科学, 2016, 6 (19) : 78-79.
- [5] 赵微梅. 曼月乐结合醋酸亮丙瑞林用于治疗子宫腺肌症疗效观察[J]. 实用妇科内分泌杂志, 2018, 5 (16) : 39-40.

(上接第118页)

现不良应激反应，从而影响手术效果^[5]。右美托嘧啶是一种新型 α_2 肾上腺受体激动剂，可镇静、止痛、解痉，能抗寒战、应激、焦虑等。有关资料显示，右美托嘧啶对受体活性作用达到 α_1 肾上腺受体激动剂作用已超过1000倍，活性特别高，具有明显的镇静效果。右美托嘧啶可有效令患者维持呼吸中枢兴奋性，使得麻醉作用下，患者不会发生呼吸停滞。又有研究表明^[6]，在右美托嘧啶作用下患者的血流情况与自然睡觉状态下基本一致，充分证明右美托嘧啶的镇静效果与人体自然睡眠状态基本接近，患者较为容易被唤醒，自然呼吸运动不易被干扰^[7]。另外右美托嘧啶使得患者心率下降的主要原因在于阻滞其交感神经作用，与硬膜外麻醉发生交感抑制作用^[8]。

研究结果显示，观察组患者术中Ramsay评分明显高于麻醉前及观察组($P<0.05$)，具有非常好的镇痛效果，大大提升患者治疗过程中的耐受性。因为右美托嘧啶半衰期仅2h，停药后消除特别快。观察组脑电频谱指数水平明显低于麻醉前($P<0.05$)，充分证明右美托嘧啶对脑抑制作用非常小。

综上所述，子宫肌瘤切除术中，采用右美托嘧啶腰硬麻醉，对患者镇定作用良好，麻醉效果优良，安全可靠，值得在临

床上广泛推广。

参考文献：

- [1] 杨艳. 子宫肌瘤剔除术中右美托嘧啶腰硬麻醉的镇静效果探析[J]. 医学信息, 2014, 16(22):509.
- [2] 杨礼. 右美托嘧啶腰硬麻醉在子宫肌瘤剔除术中的镇静效果分析[J]. 中外医疗, 2013, 13(14):114-115.
- [3] 丁友益. 右美托咪定腰硬联合麻醉用于子宫肌瘤切除术中的镇静效果观察[J]. 中国医药指南, 2014, 14(21):174-175.
- [4] 范树宁. 分析右美托咪啶腰硬麻醉在子宫肌瘤切除术中的镇静效果[J]. 中国继续医学教育, 2015, 7(29):66-67.
- [5] 王东. 子宫肌瘤切除术中运用右美托咪啶腰硬麻醉的镇静效果研究[J]. 河北医学, 2013, 13(09):1382-1384.
- [6] 赵伟新. 观察右美托咪啶腰硬麻醉在子宫肌瘤切除术中的临床镇静效果[J]. 中外女性健康研究, 2015, 22(11):223.
- [7] 陈涛. 右美托咪啶腰硬麻醉用于子宫肌瘤剔除术中镇静的效果分析[J]. 现代诊断与治疗, 2014, 18(13):2962-2963.
- [8] 张杰. 右美托咪啶不同给药剂量麻醉在子宫肌瘤腹腔镜手术中的应用效果[J]. 国际医药卫生导报, 2014, 20(21):3309-3311.